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Câmara Municipal de Missal 
Estado do Paraná 

 

 19ª SESSÃO ORDINÁRIA  

REALIZADA EM 07.06.2021 
 

ATA Nº 033/2021 

Ata da reunião dos Vereadores do Município de Missal, Estado do Paraná, 19ª Sessão 
Ordinária, da Primeira Sessão Legislativa, da Décima Legislatura, realizada aos sete dias 
do mês de junho de dois mil e vinte e um, às nove horas, no Plenário Edmundo 
Schwendler da Câmara Municipal de Missal, a sessão foi presidida pelo vereador Elmo 
Franke Pauli e secretariada pelo vereador Algacir Kroth. O Presidente deu início à 
sessão cumprimentando os colegas vereadores, pessoas presentes e quem os 
acompanhava pelas redes sociais e com a proteção divina declarou aberta a sessão 
passando ao PEQUENO EXPEDIENTE onde o vereador Jair Bogler fez leitura de um 
texto bíblico e na sequência o presidente pôs em aprovação as atas das sessões 
anteriores, 18ª Sessão Ordinária e 12ª Sessão Extraordinária, e ninguém se manifestando 
contrariamente as atas foram aprovadas. Na sequência os vereadores assinaram o termo 
de presença, estando todos presentes na sessão. O presidente então passou ao GRANDE 
EXPEDIENTE onde houve a segunda discussão e segunda votação do PL-026/2021/E 
– Amplia vagas de cargo temporário de Professor e Enfermeiro. O secretário fez a leitura 
da justificativa e dos pareceres das comissões e parecer jurídico, e sendo todos os 
pareceres favoráveis o presidente passou a discussão do projeto e ninguém se 
manifestando pôs em votação o projeto de lei sendo aprovado por unanimidade. Em 
seguida o presidente passou a segunda discussão e segunda votação do PL-
027/2021/E – Altera Lei nº. 1.152 de 10 de setembro de 2013. O secretário fez a leitura 
da justificativa e dos pareceres das comissões e parecer jurídico, sendo todos os 
pareceres favoráveis o presidente passou a discussão do projeto e ninguém se 
manifestando pôs em votação o referido projeto que foi aprovado por unanimidade. Na 
sequência o presidente passou a segunda discussão e segunda votação do PL-
028/2021/E – Autoriza o Executivo Municipal a efetuar a abertura de crédito adicional 
suplementar para o exercício de 2021 e dá outras providências. O secretário fez a leitura 
da justificativa e dos pareceres das comissões e parecer jurídico, e sendo todos os 
pareceres favoráveis o presidente passou a discussão do projeto de lei e não havendo 
manifestações passou a votação do projeto que foi aprovado por unanimidade. Dando 
continuidade à sessão o presidente passou a segunda discussão e segunda votação do 
PL-029/2021/E – Altera ação do Plano de Desenvolvimento Agropecuário do município 
de Missal instituído pela Lei 565 de 20 de dezembro de 2001. O secretário fez a leitura 
da justificativa e dos pareceres das comissões e parecer jurídico, sendo todos os 
pareceres favoráveis o presidente então pôs em discussão o projeto onde se 
manifestaram e teceram comentários ao projeto os vereadores Elias Andrade e Valentin 
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Kniphoff. Encerradas as manifestações o presidente passou a votação do projeto que foi 
aprovado por unanimidade. Em seguida o presidente avisou que retiraria de pauta por 
falta de parecer jurídico o PL-030/2021/E – Autoriza o Executivo Municipal a efetuar a 
abertura de crédito adicional especial para o exercício de 2021 e dá outras providências. 
O presidente então passou a leitura das Indicações onde o secretário fez a leitura da 
IN-158/2021 – Algacir Kroth - Para que a administração municipal através da 
secretaria de agricultura crie um programa de Horas Máquinas para atender os pequenos 
produtores rurais, auxiliando em suas propriedades. O vereador Algacir justificou sua 
indicação e então o presidente passou a leitura da IN-159/2021 – Algacir Kroth e 
Tarcisio Mascarello - Para que seja reformado o campo de Futebol Sete da comunidade 
de Santa Cecília com iluminação, reforma do alambrado e melhorias no gramado, e que 
também sejam cedidos materiais esportivos como bola e rede à comunidade. Os 
vereadores Algacir e Tarcisio se manifestaram e comentaram a indicação. Em seguida o 
secretário fez a leitura da IN-160/2021 – Ceni da Rosa Justen - Para que sejam 
feitas duas lombadas na Rua Flores da Cunha em frente à casa nº 1613 e da casa nº 
1648. A autora justificou sua indicação e também aproveitou para comentar sobre uma 
situação de retirada de árvore do pátio do Cepem. Na sequência o presidente passou a 
leitura da IN-161/2021 – Elias Andrade - Para que seja feita uma academia ao ar 
livre na comunidade de União da Vitória. O vereador Elias comentou sua indicação e 
então o presidente passou a leitura da IN-162/2021 – Jair Bogler e Valentin - Para 
que sejam feitos passadores de gado nas propriedades dos senhores Joerles Mengon e 
Valdir Fracaro. Os vereadores Jair Bogler e Valentin Kniphoff comentaram a indicação e 
também o recape com TST que seria feito naquela estrada. Em seguida o secretário fez 
a leitura da IN-163/2021 – Tarcisio, Jair Rauber e Maico - Para que seja feita mais 
uma sala de aula e também forrado o saguão da Escola Joaquim Nabuco em Dom 
Armando. Os vereadores Tarcisio, Jair Rauber, Jair Bogler e Maico se manifestaram e 
comentaram a indicação. Na sequência o secretário fez a leitura da IN-164/2021 – 
Maico, Tarcisio e Jair Rauber - Para que o poder executivo estude a viabilidade de 
ceder uma sala para as bandas fazerem ensaios e manutenção de seus equipamentos, e 
que retornem as aulas da banda municipal para incentivar os jovens a aprenderem 
música. O vereador Maico se manifestou e teceu comentário a indicação. Encerradas as 
matérias do grande expediente o presidente passou às CONSIDERAÇÕES FINAIS onde 
convidou para se manifestar na tribuna o vereador Jair Francisco Rauber, que disse 
que tanto se falava em estradas e lutavam para trazer estradas boas para o município, e 
viriam muitos recursos via emendas, e tentavam fazer da melhor maneira possível, então 
que o vereador Valentin não criticasse as gestões passadas pois eles estiveram do mesmo 
lado, não adiantava o vereador criticar a administração passada do ano de 2017 a 2020 
se estiveram juntos, e hoje ele vinha ali criticar, então achava que um deles tinha 
amnésia, e os dois tinham votos no município inteiro e não adiantava ele vir criticar o ex-
prefeito se estivera com ele, deixando uma pergunta ao vereador Valentin do que ele 
tinha feito pela sua região na época de 2017. E não era assim que se criticava um prefeito, 
e o vereador deveria fazer o seu trabalho assim como o prefeito da melhor maneira 
possível, e não tinham o que criticar as administrações passadas. Desde a época do 
Luciano Kreutz, Laci, Plinio, todos tinham trabalhado da maneira possível de fazer algo 
para o município, e não adiantava hoje criticar que a administração municipal não tinha 
olhado uma região ou outra de olhos melhores ou indiferentes, então tinha que olhar o 
que o prefeito tinha feito da melhor maneira possível, e quantos recursos tinham vindo 
de 2017 a 2020 e tinham trabalhado em função das pessoas e das estradas, então não 
adiantava vir criticar que o prefeito não fez. Disse que eles como vereadores estavam 
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tentando trazer o melhor para Missal. O vereador Valentin usou um aparte cedido a ele  
e disse que o vereador Jair primeiro deveria fazer um exame de consciência para depois 
se pronunciar, pois, mudava todas as coisas. Houve uma discussão e o presidente 
interveio. Em seguida o vereador Valentin continuou sua fala dizendo que a administração 
passada que ele estava junto teve dois anos, e os dois anos tinha sido feito muito serviço 
naquele lugar, e se o vereador não conhecesse era bom ir lá visitar, e o prefeito que tinha 
falecido tinha feito um serviço fantástico naquele lugar, mas teve só dois anos, e nos 
últimos dois anos a administração tinha mandado o povo dele embora, o prefeito que 
tinha exercido era uma excelente pessoa mas o pessoal do partido não tinha deixado ele 
trabalhar na região. Encerrou dizendo que o que tinha falado ali estava justo e que o 
vereador Jair deveria temperar um pouco mais suas palavras. O vereador Jair então 
encerrou sua fala dizendo que tinha sido o PSD que tinha se retirado da coligação, e que 
não viesse fazer um pedido de alguma coisa e sempre colocar que tinha sido esquecido 
de arrumar estradas para lá, pois no município havia 330 quilômetros de estradas a para 
arrumarem, e não adiantava sempre vir bater que uma região estava sendo mais 
privilegiada que outra, isso lhe deixava muito nervoso, porque cada vereador estava 
tentando fazer o melhor de si. Em seguida o vereador Jair Loreno Bogler se manifestou 
na tribuna e comentou sobre a situação da luz no município que ficara só piscando, 
manifestando sua indignação com a Copel e com o preço da energia elétrica, 
considerando que moram próximo a usina de Itaipu. Comentou também sobre os fios de 
telefone baixos que atrapalhavam os agricultores, e que precisavam que essas empresas 
considerassem a população. Disse que ele, mesmo quando não exercia a função de 
vereador, sempre manteve um relacionamento de amizade com deputados, onde 
lembrou que em 2018 o Deputado Assis Couto mesmo não se reelegendo tinha trazido 
para o município de Missal uma emenda onde tinha sido implementado no distrito do 
Portão Ocoí uma reforma da quadra esportiva no valor de trezentos mil reais. No começo 
de 2020 o Deputado Nelson Luersen liberou para o município de Missal oitenta mil reais 
para mobília para o posto de saúde, e agora em conversa com o Deputado Nelson, ele 
esteve visitando o município trouxe uma emenda no valor de cento e cinquenta mil reais, 
e disse que gostaria muito que esse recurso fosse vinculado a área da educação e da 
saúde. Comentou sobre o projeto de lei que tinham aprovado para reforma das casas 
rurais, e era bom saber que aqueles produtores que mais precisam teriam sua morada 
reformada dando condições de vida melhores, e fez um pedido que também fosse 
pensado em um projeto para reforma de residências urbanas. Encerrou seu discurso na 
tribuna comentando sobre o Covid, questionando-se quanto terminaria, onde citou um 
prefeito da região que tinha falecido vítima da covid. Disse que já se apresentava um 
caminho para a cura, que era a vacina. A vacina não impediria de pegar a doença, mas 
impediria o agravamento. Ele como profissional da saúde falou em nome de todos os 
profissionais da saúde, dizendo que já tinham encaminhado um requerimento ao 
congresso nacional pedindo que votassem o projeto de lei 2564 da valorização dos 
profissionais da saúde, onde já haviam ocorrido manifestações, mas agora isso tudo vinha 
se esfriando. Profissionais da saúde estavam morrendo todos os dias, e ficando doentes, 
e estavam se demitindo de seus serviços, citando um exemplo de quatro colegas seus 
que tinham se demitido, sobrecarregando os demais. Encerrou sua fala citando as 
palavras de uma colega sua que disse “que o que era mais duro para ela e os colegas de 
profissão era ensacar o amor de alguém, o amor de uma família”. Em seguida o vereador 
Algacir Kroth se manifestou na tribuna e comentou sobre o trabalho que estava 
realizando, onde trouxe dois ofícios que haviam pedido por meio da bancada da UPM ao 
prefeito, e prontamente foram atendidos, o qual estavam encaminhando ao governador 
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o pedido de dois kits esportivos multimodalidades que atenderia o departamento de 
esportes de Missal e também o pedido de um veículo mini van que também queriam 
destinar para o departamento de esportes. Comentou também sobre a indicação que 
tinha feito em parceria com o vereador Tarcisio sobre a reforma do campo de Santa 
Cecília e sobre a indicação para o programa de horas maquinas para os pequenos 
agricultores. Comentou também que vinham sendo procurados pelos profissionais da 
educação para que pudessem ter melhorias nas estruturas que eram antigas, e 
esperavam que a administração visitasse as escolas e fizesse projetos que fossem de 
encontro com as necessidades de cada escola. O vereador Maico Luzzi pediu um aparte 
e fez alguns comentários sobre a indicação nº 158 do vereador Algacir. Em seguida o 
vereador Elmo Franke Pauli passou a presidência a seu vice e se manifestou na tribuna 
e fez algumas colocações do que já tinham trazido para o município e estavam dando 
continuidade. Conversando com os deputados e alguns secretários via de suma 
importância as indicações dos pares, pedindo para fazer parte destas indicações também, 
porque em mandatos passados tinha trabalhado também nas questões do 
desenvolvimento do município, sempre contribuindo e buscando emendas parlamentares 
para que o município se desenvolvesse da melhor forma possível e a administração 
pudesse fazer os investimentos para a população. Via que os colegas tinham colocado 
para pintura das abas e troca do telhado da escola, que tinha sido uma indicação dele 
em conversação com o ex-prefeito Eduardo que muito atencioso os tinha atendido, pois 
estavam em conversação com o Deputado Sergio Souza para cobertura e duas salas 
novas para a escola do Novo Milênio, mas que tiveram alguns contratempos e não tiveram 
tempo hábil para envio de dados e a verba acabara não vindo, e com bom entendimento 
do ex-prefeito fez a cobertura da escola do distrito de Dom Armando, sendo onde ele 
havia estudado. Comentou sobre os passadouros de gado, onde sabiam que haviam 
muitas demandas. Falou sobre a semana do meio ambiente, citando que tiveram 
audiência pública onde haviam escutado muita retirada de árvores e agora estava 
acontecendo o plantio, mas gostaria que na audiência pública viesse quantas árvores 
seriam retiradas e quantas seriam replantadas. Comentou também sobre as conferências 
da agricultura. Falou sobre o oficio que haviam encaminhado, em conversação 
juntamente com o Deputado Ademir Bier, ele tinha dado sinal de uma emenda 
parlamentar, e tinha mandado um veículo, o qual ele gostaria que fosse destinado a 
unidade de saúde de Vista Alegre. Disse que estavam trabalhando sonhos, sonhos de 
pessoas que queriam uma via ciclística ou caminhódromo, o qual ele já havia feito a 
indicação, e agora eles tinham conseguido através do deputado Ademir Bier juntamente 
com a bancada da UPM, queriam que a administração investisse na via ciclística. Disse 
que também tiveram a grata satisfação da confirmação de mais três academias ao ar 
livre. Disse que também haviam conseguido um kit esportivo multimodalidades que 
provavelmente destinariam a algum distrito. Encerrou sua fala dizendo que ainda tinham 
alguns pedidos protocolados com os deputados. O vereador Jair Bogler usou um aparte 
e fez comentários sobre um biodigestor doméstico e sobre a pista de caminhada do lago 
municipal. O vereador Elmo então reassumiu a presidência e nada mais tendo a ser 
tratado convocou os colegas vereadores para reunião das comissões na quinta-feira às 
nove horas e agradecendo a presença de todos e encerrou à sessão.  


